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LES 1 Ecosysteem en voedselketen

Tijdsduur 	 60 minuten
Kerndoelen 	 4, 40 en 41
Lesdoelen 	 De leerlingen leren:
	 -	� wat een voedselketen is en kunnen daarvan een voorbeeld 

geven;
	 -	� wat een ecosysteem is en kunnen daarvan een voorbeeld 

geven;
	 -	� wat plankton is en dat plankton aan de basis staat van voed-

selketens in zee;
	 -	� dat er geen ecosysteem en voedselketen in het ISS zijn.
Benodigdheden 	� Kladblaadje 
	 Werkblad Ecosysteem de Noordzee
	 Plaat Ecosysteem de Noordzee
Voorbereiding	� Leg de werkbladen klaar.
	� Zet het filmpje Plankton klaar.
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Inleiding Ecosysteem en voedselketen [15 minuten]
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Start met het filmpje Plankton. Laat het geluid uit. 
Geef als vraag mee: Waar gaat dit filmpje over? Laat de leerlingen dit opschrijven 
en bewaar de antwoorden voor later in de les.
Leg de leerlingen uit wat een ecosysteem en een voedselketen zijn. Zie de achter-
grondinformatie.
Introduceer de term voedingsstoffen, als leerlingen deze niet kennen. 
Laat de plaat Ecosysteem de Noordzee zien. Leg aan de hand van de afbeelding uit 
wat een ecosysteem is.
Zoek met de leerlingen op de afbeelding naar voedselrelaties binnen het eco-	
systeem. Deze lijn van relaties noemen we een voedselketen.
Kom aan het einde tot de conclusie dat plankton aan de basis staat van voedsel-
ketens in zee en een belangrijke plek inneemt in een ecosysteem.
Het filmpje aan het begin van de les ging over plankton. Laat het eventueel nog 
een keer zien.

Na de uitleg over ecosysteem en voedselketen krijgen de leerlingen het werkblad 
Ecosysteem de Noordzee met daarop verschillende dieren uit de Noordzee. De 
leerlingen maken een zo lang mogelijke voedselketen gebaseerd op deze dieren. 
Na afloop bespreekt u in een leergesprek de gemaakte ketens en komt u met de 
leerlingen tot de conclusie dat er verschillende ketens mogelijk zijn. In de verschil-
lende ketens kunnen dieren een andere plek innemen. Weten de leerlingen nog 
wat de basis is van elke voedselketen in zee?

Leg de link naar de voedselketen in het ISS. Vraag de leerlingen of het ISS een 
ecosysteem is. Heeft het ISS een voedselketen? Het ISS heeft geen van beide. Het is 
een door mensen gemaakt systeem waarin constant voedsel en apparatuur wordt 
gebracht en afval wordt afgevoerd.

Voedselketen
Een voedselketen beschrijft de voedselrelaties tussen soorten in een levensgemeen-
schap. 

Ecosysteem
Een ecosysteem is een samenhangend geheel van organismen en niet levende na-
tuur in een bepaald gebied. Voorbeelden van ecosystemen zijn woestijnen, tropisch 
oerwoud, savanne, prairie, oceanen en hooggebergte. 

Wie eet wie
Deze informatie gebruikt u bij het leerling-werkblad Ecosysteem de Noordzee.
•	 Reuzenhaai eet plankton. Er is geen dier dat een levende reuzenhaai eet.
•	 Kwal eet plankton en af en toen een kleine of jonge vis. Vissen eten kwallen.
•	 Haring eet plankton. Haring wordt gegeten door andere vissen en vogels. 
•	 �Garnaal eet plankton. Ze worden gegeten door krabben, makrelen, hondshaaien, 

zeewormen en zeekatten.

LES 1 Ecosysteem en voedselketenTHEMA 2  

Werkblad Ecosysteem de Noordzee  [40 minuten]

Afsluiting Ecosysteem en voedselketen in het ISS?  [5 minuten]

Achtergrondinformatie 
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•	 �Krab eet planten, wormen, vis, garnalen en schelpdieren. Krab wordt gegeten 
door vogels en grote vissen. 

•	 Kokkel eet plankton. Kokkels worden gegeten door scholeksters.
•	 �Makreel eet plankton, garnalen en kleine kreeftjes. Makreel wordt gegeten door 

zeehonden.
•	 Scholekster eet mosselen, kokkels en zeewormen. 
•	 �Plankton haalt voedingsstoffen uit het zeewater. Plankton wordt door erg veel 

dieren gegeten.
•	 �Hondshaai eet garnalen, kleine kreeftjes, jonge haring, kokkels en zeewormen. 

Hondshaai wordt gegeten door andere haaien.
•	 Zeehond eet vissen.
•	 �Zeekat eet krab, garnalen, kleine kreeftjes, kokkels, tong en andere inktvissen. 

Zeekatten worden gegeten door bruinvissen, grotere inktvissen, zeehonden en 
jan-van-genten.

•	 Tong eet zeewormen. Tong wordt gegeten door zeekatten en bruinvissen.
•	 �Bruinvis eet tong, haring, zeekat, kabeljauw, krab en makreel. Een levende bruin-

vis wordt niet door een ander dier gegeten. 
•	 �Zeewormen eten plankton, kleine kreeftjes en garnalen. Ze worden gegeten door 

scholeksters en tong. 
•	 Jan-van-gent eet vis en zeekat. 
•	 �Kabeljauw eet andere vis, krabben, inktvissen, zeekatten en zeewormen. Ze worden 

gegeten door zeehonden.

Plankton aan de basis van voedselketen in zee 
Plankton staat aan de basis van de voedselketen. Een groot deel van het plankton 
bestaat uit microalgen. Dit zijn kleine plantjes, algen, of diertjes die op of vlak 
onder het wateroppervlak leven. Ze leven zowel in zee- als in zoetwater. Plank-
ton wordt door allerlei dieren gegeten, zoals schelpdieren, garnalen en vissen. 

THEMA 2  
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Deze worden op hun beurt weer gegeten door nog grotere dieren, zoals vogels 
en roofvissen. Als deze dieren sterven vergaan hun lichamen tot voedingsstoffen 
voor kleine dieren en plankton. Plankton is verreweg de meest voorkomende vorm 
van leven in de oceaan. Plankton zorgt voor ongeveer de helft van de zuurstof op 
aarde. Een algenbloei is soms goed zichtbaar vanuit de ruimte. Op verschillende 
satellietbeelden zijn groene vlekken te zien. Dit zijn grote concentraties plankton in 
het zeewater.

ISS 
In het ISS is leven. Astronauten wonen en werken er, soms met testdieren. Kun je 
het ISS ook een ecosysteem noemen? Niet echt. Het ISS is een woon- en werkplek 
met een beperkt aantal levensvormen die geen voedselafhankelijkheid van elkaar 
hebben. Ook kan het systeem zichzelf niet in stand houden. Allerlei spullen worden 
aan- en afgevoerd met Russiche, Amerikaanse of Europese ruimtevrachtschepen, zo-
als de Progress of de ATV. Er zijn zelfs commerciële ruimtevrachtschepen in gebruik!
Vloeibare afvalstoffen (ook urine) worden vooral gerecycled, vaste afvalstoffen 
(waaronder poep) worden veilig opgeslagen en uiteindelijk vernietigd als ze in de 
vrachtschepen in de dampkring van de aarde terugvallen.

THEMA 2  
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WERKBLAD Ecosysteem de Noordzee

GROEP                                                                                NAAM                                                                                         

De Noordzee is een ecosysteem. Binnen de 
Noordzee zijn er verschillen in waterdiepte, 
bodem, temperatuur en zoutgehalte. De ene 
soort leeft liever op een harde ondergrond van 
steen of grind. Andere soorten graven zich in de 
bodem in. Plankton leeft vlak onder het zee-
oppervlak waar genoeg licht is.

Wat leer je?:
•	�wat een ecosysteem is; 
•	wat een voedselketen is; 
•	�dat plankton aan de basis staat van een  

voedselketen;
•	of in het ISS ook een voedselketen bestaat. 

Aan de slag!
	1	� Op de volgende pagina zie je allemaal  

afbeeldingen van dieren die rond de  
Noordzee leven.

	2	�� Maak een zo lang mogelijke voedselketen. 
Kies uit: reuzenhaai, kwal, haring, garnaal, 
krab, kokkel, makreel, scholekster, plankton, 
hondshaai, zeehond, zeekat, tong, bruinvis, 
zeeworm, jan-van-gent, kabeljauw. 

Informatie vind je op www.zeeinzicht.nl, 
www.ecomare.nl of in boeken.

THEMA 2  LES 1  ECOSYSTEEM EN VOEDSELKETEN

GA VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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 zeeworm

 bruinvis

 garnalen
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Aan het begin van de voedselketen in zee staat een belangrijk organisme. 
Welk organisme is dat? 

                                                                                                                                 

                                                                                                                                 

Teken dat organisme hieronder in het kader. 

Als je tijd over hebt 
Maak een mooie voedselketenposter van het ecosysteem de zee.  
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